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1. Špecifické vývinové poruchy učenia

Naša krajina dáva možnosť všetkým deťom bez rozdielu získať kvalitné základné vzdelanie, čo je nevyhnutný predpoklad pre život, prácu či ďalšie štúdium vo vyspelej spoločnosti. K tomu, aby sa mohol človek vzdelávať, je nevyhnutné, aby vedel dobre čítať a písať. Nie je možné pochybovať o tom, že zvládnutie správnej techniky čítania má pre vzdelávanie prvoradý význam, a to aj v súčasnej modernej spoločnosti, presýtenej špičkovými technológiami.

Prevažná väčšina detí na základných školách sa bežne používanými metódami naučí správne čítať a písať a tým dostane základ, na ktorom buduje svoje vzdelávanie a životné uplatnenie. Okrem tejto veľkej skupiny máme v školách určité percento detí, ktoré v dôsledku drobného poškodenia niektorej mozgovej oblasti, prípadne jej nerovnomerného či nedostatočného vývinu, má mimoriadne problémy so zvládaním techniky čítania, prípadne písania. Zaujímavosťou je, že takéto deti majú zväčša priemernú, často nadpriemernú inteligenciu.

Tieto jednotlivé poruchy zaraďujeme k tzv. vývinovým poruchám učenia. Vývinovým z toho dôvodu, že ide o poruchy, ktoré sa prejavia až na určitom stupni vývinu (napr. vstupom do školy). Takéto poruchy učenia môžu život dieťaťa veľmi negatívne ovplyvniť na dlhú dobu, prípadne úplne znemožniť jeho plynulé vzdelávanie.

Špecifické vývinové poruchy učenia rozdeľujeme na tri základné skupiny (toto rozdelenie bude dostatočné pre potrebu väčšiny čitateľov):

· vývinová porucha čítania (dyslexia)

· vývinové poruchy písania 

(dysgrafia, dysortografia)

· vývinová porucha počítania (dyskalkúlia)
1.1  Vývinová porucha čítania - dyslexia
„Je to neschopnosť naučiť sa čítať aj napriek tomu, že dieťa absolvuje bežnú výuku a má primeranú inteligenciu“. 
Dyslexia je podmienená poruchami v základných poznávacích schopnostiach, objavuje sa väčšinou už od začiatku školskej dochádzky a vytvára veľký rozdiel medzi schopnosťou čítať a intelektovými schopnosťami. Dyslexia zasahuje celú osobnosť dieťaťa, nejde o izolovanú poruchu. Dyslektik má často poruchy menejcennosti a narušené sebavedomie. Vytvára sa u neho nechuť k čítaniu, často aj s tým súvisiacemu vzdelávaniu ako takému. Rodičia, ktorí veľakrát nechápu problém dieťaťa ho preťažujú, trestajú, či obviňujú z lenivosti a porovnávajú so súrodencami či spolužiakmi. 
Dyslexia sa prejavuje tým, že dieťa nie je schopné sa naučiť spájať jednotlivé písmená do slabík a tie do slov. Často si zamieňa podobné písmená (b-d, a-o, u-v, a pod.), pridáva písmená či slabiky na koniec slova, slabiky prehadzuje, nesprávne číta a pod. Jedným z ďalších charakteristických znakov je to, že dieťa nedokáže vôbec, prípadne dokáže len málo porozumieť prečítanému textu, nevie ho primerane reprodukovať.

Cieľom nápravy dyslexie je dosiahnutie sociálne únosnej úrovne čítania, aby žiak bol schopný sa samostatne vzdelávať a následne vyjadrovať svoje myšlienky. Základným predpokladom nápravy je komplexné odborné vyšetrenie (lekárske, psychologické, špeciálno-pedagogické, prípadne neurologické). Odborník či odborníci stanovia stupeň dyslexie a na základe toho vhodnú terapiu. Na nej sa zúčastňuje predovšetkým pedagóg a rodič, v spolupráci so školským špeciálnym pedagógom a psychológom. V niektorých školách je možné využiť tzv. špeciálne triedy, v ktorých sa venujú po nevyhnutne dlhú dobu práve žiakom trpiacim dyslexiou či inými vývinovými poruchami učenia.
1.2  Vývinové poruchy písania – dysgrafia a dysortografia
Ide o ďalšiu skupinu pomerne rozšírených špecifických vývinových porúch učenia. 

„Dysgrafia je poruchou písania, grafomotorického prejavu, neschopnosť správne napodobniť tvary písmen, vynechávanie, resp. pridávanie ich častí či vynakladanie značného úsilia na písanie.“
Dysgrafické dieťa si často pri písaní zamieňa tvarovo podobné písmená (napr. o-a, b-l a pod.), zvukovo podobné písmená (t-v, g-k a pod.). Písmená alebo slabiky v slovách prehadzuje, pridáva, alebo zabúda napísať, nedodržiava bodky, dĺžne, čiarky, prípadne ich umiestňuje na nesprávnom mieste, často nerozlišuje mäkké-tvrdé a krátke-dlhé slabiky.

Prejavuje sa už vstupom do školy, sťaženým osvojovaním si písmen, nečitateľnosťou písma u dieťaťa a pod. Náprava dysgrafie je veľmi problematická a dlhotrvajúca, no pri veľkom úsilí zo strany rodičov, dieťaťa a pedagógov prichádza často k až nečakanému zlepšeniu.

„Dysortografia je porucha pravoipisu, prejavujúca sa neschopnosťou dieťaťa uplatňovať naučené gramatické pravidlá.“

Dieťa trpiace dysortografiou je typické tým, že často vynikajúco ovláda gramatické pravidlá (poučky, vybrané slová a pod.), no pri písaní diktátov či iných textov ich nedokáže okamžite uplatniť. Diktát takéhoto dieťaťa je typický mnohými chybami typu nesprávne určené y-i, ý-í.

Náprava je podobne ako u dysgrafie postupná a dlhotrvajúca pod vedením skúseného odborníka. Nadmerné písanie diktátov či rôznych gramatických cvičení má len veľmi slabý efekt a dieťa neprimerane zaťažuje.

1.3  Vývinová porucha počítania - dyskalkúlia

„Porucha schopnosti operovať s číselnými symbolmi a s číselným radom“. 

Dyskalkúlia sa často spája s narušenou priestorovou pravo-ľavou orientáciou. Dieťa trpiace dyskalkúliou si nedokáže predstaviť a pochopiť číselný rad, má problémy s prechodom cez desiatku, zamieňa si podobné čísla či poradie číslic. 

Odstraňuje sa veľmi ťažko. Na uľahčenie vzdelávania takýchto detí je vhodné používať špeciálne metódy, predtlačenú číselnú os, neskôr kalkulačku či iné pomôcky, ktoré zjednodušia celé vzdelávanie dieťaťa. Vyskytuje sa vo väčšej miere u dievčat. 
2. Poruchy učenia – vzdelávanie

2.1  Edukačné prístupy  

· aplikácia technických pomôcok (kalkulačka, osobný počítač s možnosťou kontroly pravopisu, používanie pravopisných a matematických tabuliek a pod.), 

· individuálny prístup pri hodnotení, 

· umožnenie predĺženia času pri riešení úloh, alebo zníženie počtu úloh, súvisiacich s poruchou učenia, 

· umožniť žiakovi vyjadrovať sa formou, ktorá nesúvisí s jeho slabými stránkami (napr. miesto napísania slohu napísať komiks alebo prácu nahrať vo forme zvukového záznamu alebo umožniť napísať ju na PC, využívať ďalšie možnosti: rozprávanie, kresba, model),

· pri komplexnejších úlohách eliminovať možnosti zlyhania v dôsledku poruchy (napr. pri znížených kalkulačných zručnostiach zadávať slovné úlohy s nižšími číslami, redukovať zložitejšie texty úloh aplikáciou obrázkov a piktogramov v texte),

· osvojovanie problémových zručností v kontexte pre žiaka vyzývavých stimulov (napr. ak má nadaný nadšenie pre oblasť astronómie pri nácviku čítania vyberať články práve z tejto oblasti). 
2.2 Prejavy špecifických porúch učenia počas osvojovania schopností čítať, písať, počítať

Dyslexia je porucha, ktorá postihuje schopnosti čítania. Dieťa lúšti písmená a hláskuje, nadmerne dlho slabikuje, domýšľa si slová. Dyslektik môže zvládnuť čítanie, prevádza tvar slova na zvukovú podobu ale nie je schopný pochopiť obsah čítaného textu. Najčastejšími chybami je zámena písmen, ktoré sú tvarovo, alebo zvukovo podobné.

Dysgrafia je porucha, ktorá postihuje grafické prevedenie písaného prejavu. Oblasti, v ktorých sa prejavuje:

· Dieťa si len ťažko pamätá tvary písmen, s problémami ich napodobňuje.

· Písmo je príliš veľké, malé, často ťažko čitateľné.

· Problematické napodobňovanie písmen a pomalé vybavovanie tvarov písmen pretrváva aj do vyšších ročníkov.

· Žiak často škrtá, prepisuje písmená.

· Písomný prejav je neupravený.

· Neúmerne pomalé tempo písania.

· Celé písanie vyžaduje neúmerne veľa energie, a času.

Dysortografia je porucha v pravopisnej oblasti. Prejavuje sa zvýšeným počtom dysortografických chýb, teda v rozlišovaní krátkych a dlhých samohlásiek, v rozlišovaní slabík dy-di, ty-ti, ny-ni, v rozlišovaní sykaviek, môže vynechávať, pridávať, prešmykovať písmená alebo slabiky. Okrem týchto chýb nastávajú problémy pri osvojovaní gramatického učiva a v samotnej aplikácií pravopisu.

Dyskalkúlia je porucha v oblasti matematických schopností. Problém nastáva pri:

· osvojovaní matematických pojmov, 

· pri chápaní a prevádzaní matematických operácií, 

· môže byť narušená matematická logika a dieťa nechápe postupy,

· pri písaní matematických znakov,

· pri čítaní matematických symbolov,

· pri označovaní množstva,

· pri matematickej manipulácií s konkrétnymi predmetmi (tvorenie skupín predmetov, porovnávanie množstva..) alebo nakreslenými symbolmi.


2.3  Poruchy vnímania

Zraková percepcia, priestorová orientácia 

Deficity sa prejavujú:
· zámenou písmen, číslic, grafických znakov,

· pomalým čítaním,

· problémami v geometrii, pri rozlišovaní útvarov a pomocných čiar, osovej a stredovej súmernosti,

· nedostatky v orientácií na mape,

· slabý písomný prejav v matematických operáciách,

· problémy s orientáciou na strane, v knihe.

Sluchová percepcia
· Nedostatočná sluchová analýza, syntéza a diferenciácia.

· Nepresné sluchové vnímanie deformuje vnímanie a pochopenie hovorenej reči.

· Nediferencovaná reč spôsobí nediferencované myslenie.

· Nepresné vnímanie cudzieho jazyka spôsobí problémy pri opakovaní slov, viet. Z toho vyplynie problém v čítaní, písaní a konverzácií.

· Pripája sa oslabená verbálna pamäť.

Automatizácia
· Prvá sa prejaví porucha automatizácie v spojení hláska - písmeno, neskôr pri automatizácií čítania celých slov.

· Gramatické učivo sa naučia, ale poznatky automaticky nepoužijú musia nad nimi aj po nácvikoch premýšľať.

· Neschopnosť zautomatizovať slovíčka, slovné spojenia, číslovky, dni v týždni v cudzom jazyku.

Pamäť
· Poruchy krátkodobej pamäte spôsobujú neschopnosť zachytiť práve vypovedané fakty. Pri počítaní z pamäti si musia zapisovať medzisúčty.

· Pri oslabení pracovnej pamäte, kde je skombinovaná krátkodobá a dlhodobá pamäť, dieťa nedokáže podržať viac informácií súčasne.

· Pri oslabení dlhodobej pamäti sa musia neustále poznatky opakovať inak ich dieťa zabudne.

Koncentrácia pozornosti
· Dieťa sa sústredí krátkodobo, nedokončí úlohu.

· Dieťaťu dlho trvá, kým sa začne sústrediť.

· Môže nastať kombinácia vyššie uvedených stavov.

Motorika a grafomotorika
· Nedostatočný rozvoj grafomotoriky sa môže prejaviť pomalým písaním, ťažkosťami pri opisovaní tvarov písmen.

· Problémy sa objavia v predmetoch, kde je potrebná aspoň čiastočná zručnosť. Napríklad v geometrii, pri manipulácií s predmetmi, ktorá je východiskom pre chápanie matematických pojmov a operácií, ale aj na telesnej výchove.

2.4 Predpoklad a diagnostika porúch učenia
Vnímavá učiteľka v materskej škole (ale aj vnímavý rodič)  postrehne pri hre, počúvaní rozprávky, spoločnom sledovaní televízie, individuálnych činnostiach, nadväzovaní sociálnych kontaktov odchýlky, ktoré by mohli smerovať k odhaleniu  poruchy učenia. Vyslovenie predpokladu možnej poruchy na základe istých ukazovateľov už pred nástupom do základnej školy, môže priaznivo ovplyvniť nasledujúce kroky v edukácii žiaka, a tým predísť reťazcu problémov. Kľúčové sú prvé ročníky základnej školy, kedy je odhalenie a nastolenie podporných programov nevyhnutné. 

Na prvom stupni základnej školy je v centre pozornosti čítanie, písanie a počítanie. Hustota časových plánov, veľký počet detí len s obtiažou umožňuje učiteľom v krátkom časovom úseku, identifikovať poruchu učenia, o individuálnom prístupe k žiakom vyžadujúcim špeciálne prístupy nehovoriac. K prvým identifikáciam porúch učenia dochádza zo strany učiteľov až koncom prvého ročníka. Neúspech v čítaní v prvom polroku ešte nemusí znamenať, že ide o vývinovú poruchu učenia. Potrebné je sledovať celú osobnosť dieťaťa, jeho:

· schopnosť sústrediť sa,

· vytvárať si vzťahy k spolužiakom, učiteľom a samotnej práci v škole, 

· rečovým, orientačným, rytmickým, telesným prejavom atď.

Včasná diagnostika je jediným východiskom pre nastolenie optimálnej reedukácie. V pedagogicko-psychologickej poradni alebo v špeciálno-pedagogickej poradni odborníci pre túto problematiku stanovia diagnózu na základe inteligenčného testu, vylúčenie zníženej úrovne rozumových schopností, anamnézy zameranej na súrodencov a rodičov, (výskyt obdobných problémov v rodine, priebeh tehotenstva, pôrod, údaje o vývine reči, motoriky, záujmoch atď.). Ďalšia skupina vyšetrení je zameraná na čítanie, písanie, úroveň sluchového a zrakového vnímania, pravo-ľavej a priestorovej orientácie, reč a iné špeciálne zamerané skúšky.

Na základe zistení odborník v tejto problematike odporučí reedukáciu, ktorú je potrebné rešpektovať. Reedukácia vychádza z diagnózy, ktorá sa počas práce s žiakom spresňuje a diagnóza je odrazom aj pri voľbe vhodnej metódy práce.

2.5  Integrácia na prvom a druhom stupni ZŠ
Žiaci s potvrdenými špecifickými poruchami učenia sú integrovaní v bežných triedach základných škôl alebo škola môže vytvoriť triedu pre žiakov s poruchami učenia, kde s nimi pracuje špeciálny pedagóg. Prvý stupeň základných škôl je dôležitým reedukačným obdobím, v ktorom sa vytvárajú pracovné návyky, školské sebaponímanie, ktoré ovplyvní ďaľšie vzdelávacie obdobia. Žiak sa začleňuje do kolektívu, hľadá si zázemie medzi spolužiakmi, buduje si svoje postavenie v hierarchii triedy. To všetko a mnoho iných faktorov zohráva úlohu pri budovaní osobnosti, ktorá ma byť pripravovaná viesť plnohodnotný život v prospech seba aj spoločnosti. Spolupráca rodičov, pedagógov, špeciálnych pedagógov v prvých študijných rokoch dieťaťa je nevyhnutná.

Druhý stupeň vzdelávania kladie na žiakov väčšie nároky. Vyžaduje si väčšiu samostatnosť a prispôsobivosť. Vystavuje žiakov vplyvom zo strany viacerých učiteľov, množstvu nových informácií z rôznych oblastí. Aj práca učiteľov druhého stupňa sa líši od práce na prvom stupni. Edukačný proces prebieha vo viacerých triedach rôznych ročníkov, učitelia sa stretávajú s veľkým počtom detí, ktorým predkladajú, objasňujú nové poznatky, spätne ich hodnotia. Tlak množstva preberanej látky v časových plánoch nedáva toľko priestoru k spoznávaniu žiakov, tak rýchlo ako by to bolo potrebné. Na druhej strane pripravenosť učiteľov druhého stupňa pracovať s deťmi s poruchami učenia je slabá a záleží vo veľkej miere na samoštúdiu učiteľov a ich ochote spolupracovať. Zo strany rodičov je preto potrebné pri prechode na druhý stupeň informovať učiteľov o problematike týkajúcej sa ich dieťaťa. Ak rodič a špeciálny pedagóg uznajú pripravenosť dieťaťa priamo čeliť problematike a obhajovať si svoje práva, môžu sa týchto rozhovorov zúčastňovať. 

Nie každý učiteľ sa dokáže vcítiť do situácie žiaka s poruchu učenia a svojím konaním môže dostávať žiaka počas vyučovania do nepríjemných situácií. Nútiť čítať nahlas dyslektika pred kolektívom spolužiakov a poprípade na margo veci poznamenať v koľkej je triede a teda nedosahuje adekvátny prejav je naozaj dosť nevhodné a ponižujúce. Dobrá spolupráca rodičov, učiteľov a žiakov je spôsob predchádzania nevhodných postupov ako zo strany učiteľov tak aj rodičov.

2.6  Hodnotenia a klasifikácia na 1. a 2. stupni ZŠ

Pri hodnotení žiaka na 1. a 2. stupni základnej školy treba postupovať podľa Metodických pokynov na hodnotenie a klasifikáciu žiakov so špeciálnymi výchovno-vzdelávacími potrebami, ktoré boli schválené rozhodnutím M. SR č. 6164/96 - 153 zo dňa 12.decembra 1996 s platnosťou od 1. januára 1997.

Všeobecnou zásadou pri hodnotení a klasifikácií žiakov s poruchami učenia je uprednostnenie slovného hodnotenia. Na prvom stupni sa slovne hodnotí priebežne aj súhrnne a to vo všetkých predmetoch.

Z metodických pokynov na hodnotenie a klasifikáciu žiakov so špeciálnymi výchovno-vzdelávacími potrebami sa tejto problematiky dotýkajú tieto body:
· U postihnutého žiaka, ktorý má výrazné rozdiely vo výkonoch v ústnej a písomnej skúške, sa pri skúšaní uprednostňuje forma, ktorá je pre neho výhodnejšia a ktorá predstavuje východisko pre hodnotenie jeho učebných výsledkov. Priebežne sa používajú všetky formy skúšania a hodnotenia, rešpektujúc druh a stupeň postihnutia.

· Žiakovi s narušenými komunikačnými schopnosťami (chybami a poruchami reči a vývinovými poruchami učenia) a sluchovo postihnutému žiakovi zabezpečí učiteľ pri ústnej odpovedi také podmienky, aby neutrpel psychickú ujmu. Učiteľ v konkrétnych prípadoch zváži, či uprednostní písomnú, praktickú alebo ústnu formu odpovede.

· Zajakavý žiak môže byť ústne skúšaný a na obsah jeho výpovede môžu byť kladené rovnaké nároky ako u ostatných žiakov. Formálna stránka odpovede sa nehodnotí. Zajakavému žiakovi je potrebné poskytnúť viac času na odpoveď a taktne o tom poučiť aj spolužiakov.

· Úroveň čítania sa hodnotí individuálne, s ohľadom na druh a stupeň postihnutia žiaka.

· Žiak s vývinovými poruchami učenia (dyslexia, dysgrafia, dysortografia) môže písať diktát, alebo byť skúšaný písomnou formou len za podmienky, že bol vopred pripravený špeciálnymi metodickými postupmi na vyučovaní. Diktát žiaka s vývinovými poruchami učenia učiteľ nehodnotí známkami, ale slovne, vyčísli počet chýb a pri hodnotení spolupracuje so žiakom.

· U žiaka s takým postihnutím, ktoré obmedzuje jeho grafický prejav (písanie), sa tento priebežne ani súhrnne nehodnotí známkou.

Ak umožníte žiakovi s poruchou učenia hodnotenie, ktoré odrazí úroveň jeho skutočných vedomostí povzbudíte ho v jeho študijnom pôsobení, umožníte mu väčší výber stredných škôl, a tým lepšie vyhliadky pri uplatnení sa v práci, kde jeho handicap nebude na obtiaž. Uvedomme si čo môže spôsobiť naša ľahostajnosť v tejto problematike. Strata záujmu o informácie, prežívanie školských rokov s vyhliadkou na uplatnenie sa v oblasti pod jeho schopnosti, hľadanie si realizácie v oblasti, kde sa stane v očiach rovesníkov výnimočný aj za cenu nevhodného správania, alebo naopak uzatváranie, odmietanie spoločnosti. Následky môžu byť ďalekosiahle a ťažko odstrániteľné až tragické.

Vhodným edukačným pôsobením, trpezlivosťou a individuálnym prístupom zo strany učiteľov a rodičov dávame žiakovi možnosť nájsť jemu vyhovujúce vzdelávacie postupy, posmelíme ho pri prekonávaní prekážok, naučíme ho nebáť sa vyjadriť otvorene svoje potreby, a tým mu umožníme zvládnuť aj náročnejšie stredné školy a dávame mu možnosť študovať na pomaturitných školách nadstavbových, ba dokonca aj vysokých školách.

3. Poruchy učenia - rodičovstvo

3.1  Obdobie mladšieho školského veku

Ideálny stav by bol, keby nadanie a zároveň poruchy učenia boli odhalené v predškolskom veku a rodič môže zvažovať vhodnú školu, ktorá by bola pre jeho dieťa v danom stave vyhovujúca.

Vstupom do školy sa menia povinnosti dieťaťa. Počas prvých mesiacov si zvyká na nový režim. Je nútené byť koncentrované dlhší čas, pracovať systematicky, viac sa prispôsobovať požiadavkám okolia. Dostáva úlohy, ktoré má plniť, aj keď ho nebavia a radšej by si listovalo vo svojich obrázkových knihách alebo stavalo stavebnicu. Deti s poruchami učenia (záleží od typu a rozsahu poruchy) majú situáciu ťažšiu v tom, že naplnenie alebo dosiahnutie istého výkonu ich stojí viac námahy, čo ich unavuje a odrádza od ďalšej činnosti, alebo od dostačujúceho splnenia úloh.

Rodičia sa nútení s dieťaťom sedieť a dozerať, či si plnia povinnosti aj dlhé hodiny, čo samozrejme vyčerpáva obe strany a ešte k tomu to nevedie k zlepšeniu, naopak len k zhoršovaniu situácie v škole aj doma. Dieťa je frustrované, unavené a želá si, aby škola neexistovala.

Dieťa by malo mať denný režim nastavený tak, aby malo čas na svoje záľuby, oddych. Škola by mala napĺňať čas vzdelávania. Každodenne doháňať v poobedných hodinách to, čo dieťa doobeda v škole nestihlo, alebo zle urobilo, naznačuje, že niekde sa deje chyba. Treba si položiť otázku, prečo je to tak a snažiť sa riešiť podstatu problému.

Rodič by mal pozorovať napredovanie a už po prvom polroku dokáže zhodnotiť do akej miery sa jeho dieťa prispôsobilo zmene, ktorá nastala nástupom do školy. Malo by byť samostatnejšie v plnení úloh, zlepšenia by mali byť citeľné v každom z predmetových oblastí. Deti, ktoré majú dyslexiu, sa dokážu texty z čítanky naučiť naspamäť už počas vyučovania v škole a dosť dlhé obdobie takto zahmlievať skutočnosť. Náročnosť učiva prvého stupňa nie je až tak veľká, takže nadaní sú schopní prekrývať poruchu dosť dlho alebo vykazujú len drobné nedostatky.

Rodič vychádza z poznania prejavov svojho dieťaťa už z  predchádzajúcich období predškolského veku. Pozná stav prejavov a ich vývoj z dlhšieho časového úseku. Keď vypozoruje, že grafomotorický prejav je slabý, neprichádzajú zlepšenia, je vhodné iným spôsobom ako predcvičovaním písania podporiť rozvoj motoriky a to hrubej a aj jemnej. Je dobré vybrať dieťaťu šport, kde sa bude jeho motorika rozvíjať a poprípade bude podporovať koncentráciu, pamäť, vytrvalosť, prekonávanie nezdarov. Veľa nadaných detí nevydrží pri jednej činnosti. Chvíľu ich to baví a potom chcú vyskúšať niečo iné, nové. Treba poskytnúť, ak je to v možnostiach rodičov, rozvoj záujmov, ale na druhej strane jedna dlhodobá činnosť napomáha vytrvalosti, prekonávaniu samého seba, dosahovaniu vyšších cieľov. Jemná motorika je stimulovaná napríklad hrou na hudobný nastroj. Hudobné vzdelávanie tiež poskytne širší rozvoj schopností ako je zraková a sluchová percepcia, pamäť, koordináciu pohybov, obohacuje o inú vedomosť a zručnosť, vedie deti k výdrži a v neskoršom veku im dáva možnosť relaxácie, uvoľnenia. Čo je však podstatné, ich nedostatky - sú podporované inou činnosťou než plnením školských povinností.

Podstatné je nesnažiť sa dosiahnuť výsledok drilom. Stanovte si čas, ktorý venujete poobednej prípravnej činnosti a tento čas neprekračujte. Neschopnosť pamätať si, výrazná nekoncentrovanosť počas prípravy, podráždenosť z dlhodobej prípravy naznačujú, že niekde sa deje chyba. Je potrebné zvoliť inú metódu. Pri osvojovaní nových informácií sa snažte aktivizovať všetky zmysly u detí. Ak dieťa proces čítania nahlas veľmi vyčerpáva, nechajte ho čítať nahlas len kratší úsek, ostatné si prečíta potichu, ale podstatné je porozumieť obsahu. Problém u detí s poruchou učenia neuľahčuje systém, ktorým deti prechádzajú počas osvojovania si písaných tvarov hlások. Stojí za uváženie najskôr automatizovať tvary tlačených hlások, v ktorých aj čítame, a až keď sú tvary zautomatizované, pridať tvary písané.

Nápadným javom, nad ktorým sa treba pozastaviť, je diskrepancia výsledkov v predmetoch. Nepodceňujte prejavy porúch učenia a dajte dieťa otestovať. Čím skôr začnete s reedukáciou, tým menej problémových situácií nastane v budúcnosti. Psychológ alebo špeciálny pedagóg zostaví program reedukácie, ktorý je presne nastavený na oblasť problému. Tieto činnosti sú pre deti zaujímavé, pretože sú odlišné od úloh, s ktorými sa dennodenne trápia v škole. Počas reedukácie sa nič neúrychľuje ani nepreskakuje. Zvládnuť sa musí každý krok, nadväzuje sa vždy na dosiahnutú úroveň. Podstatné je, aby dieťa pochopilo význam reedukácie a bolo pre túto činnosť vnútorne motivované.

Berte vaše dieťa také aké je, vyzdvihujte jeho klady. Poruchy učenia znepríjemňujú školské roky a onálepkovanie handicapom deti netešia. Snažte sa ho povzbudzovať a neklásť príliš ťažké úlohy a ciele. Učte ho, nech sa má rado a váži si samé seba také aké je. Pristupujte k nemu citlivo a s porozumením. Pripravte ho na to, že bude počuť negatívnu kritiku, ktorá mu bude nepríjemná a s ktorou sa bude musieť vysporiadať. Predložte mu iné klady a pozitívne vízie do budúcnosti.
3.2  Obdobie staršieho školského veku

Deti, ktorým sa do tejto doby darilo prekrývať poruchy v učení a neboli reedukované môžu začať pociťovať neúnosný tlak a ich výsledky sa výrazne zhoršia, pričom diskrepancia výsledkov môže vykazovať dva-tri stupne.

Množstvo a náročnosť školských povinností narastá. Pridávajú sa prejavy súvisiace s pubertou. Tlak zo strany rodičov a vyčerpávajúce učenie vedie k úplnému odmietaniu školy, strácaniu motivácie. Tento stav môže vyústiť až do porúch správania.

Trestanie a nútenie týchto detí k neustálemu učeniu sa má negatívne následky. Podstatné je vrátiť sa späť, to znamená k podstate poruchy a krok po kroku postupovať v zmenách.

Potrebné je spolupracovať s učiteľmi, adekvátne vzdelávať a skúšať spôsobom, v ktorom dokážu deti svoje vedomosti vyjadriť.

Rozprávajte sa o pocitoch, veľa detí ocení diskrétnosť, nerado prezentuje svoju inakosť a toto by ste mali rešpektovať a upovedomiť o tom aj vyučujúcich.

Tak ako v predchádzajúcich obdobiach, aj teraz je potrebné stimulovať vývoj zapájaním zmyslov a pohybovými aktivitami.

Staršie deti potrebujú režim dňa takisto ako mladšie deti. Poruchy učenia spôsobujú chaos, ktorý je vyvolaný neschopnosťou organizovať si čas, systematickú prácu. Ľudia s poruchami učenia za sebou zanechávajú kôpky neporiadku a stále hľadajú spôsob ako to dať do poriadku a to je pre nich dosť namáhavé, takže počet kôpok sa zväčšuje a systematické usporiadanie je možné len zasiahnutím inej osoby.

3.3 Všeobecné zásady pri výchove detí 
       s poruchami učenia

Sledovať pokroky v oblasti:

· reči,

· motoriky,

· zrakového vnímania,

· sluchového vnímania,

· priestorovej orientácie

· časovej orientácie,

· koncentrácie,

· pamäte.

Nepodceňovať prejavy a poradiť sa s odborníkom.
Nesnažiť sa dobehnúť zameškané drilom.
Nezanedbávať reedukáciu.
Podporovať záujmy detí .
Stimulovať zmyslové vnímanie.
Vytvárať možnosti pohybového rozvoja.
Vyzdvihovať ich úspechy a podnecovať k ďalšej snahe pracovať na sebe.
Hľadať si priateľskú, dialógom otvorenú cestu.
Rešpektovať svoje deti.
Viesť k sebahodnoteniu, vyrovnávaniu sa s nezdarom a negatívnou kritikou.
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